

坚守“疫”线显担当 全域布防护安康

徐州市公安局时不我待果敢出击筑牢疫情防控安全防线



徐州市公安局大龙湖分局奥体中心派出所民警联合网格员，在社区出入口查验“两码”“徐州健康码”和出入证明。

突如其来的新一轮疫情，让2022年的这个春天仿佛遭遇了“倒春寒”。

面对严峻的疫情形势，江苏省徐州市公安局毫不动摇地坚持“外防输入，内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，全警动员、全力以赴，顽强奋战在疫情防控和维护安全稳定第一线，实现了涉疫风险人员“零失控”、重点行业场所“零漏管”、公安内部防疫“零感染”，以实际行动服务保障疫情防控大局，展现了公安担当，交出了“合格答卷”。

众志成城绘就最大“同心圆”

“坚决遏制疫情蔓延，扎实做好秩序维护，压紧压实工作责任。”3月30日，徐州市召开全市公安机关疫情防控紧急视频会议：“坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，压紧守牢疫情防控安全防线。”4月3日，再次全警动员，鼓励、部署……

最快速度奔赴一线，雷霆之势抢占先机。徐州公安立即启动应急指挥机制，主要领导统揽全局、靠前指挥，遇有疫情第一时间赶赴现场指导处置，采取“四不两直”方式深入涉疫重点地区实地督导，推动防控措施走深走实；市局成立联合指挥部，值班局领导坐镇指挥，严格落实“三级”点调机制，实现市县一体、上下联动、警令畅通、步调一致。

疫情期间，徐州公安坚持党建引领构筑坚实堡垒，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，全体党员践行“我是党

员我先上”的庄严承诺，主动冲锋在疫情防控第一线，战斗在最前沿。

组成42支党员突击队，设立217个党员先锋岗，向全警发出“疫情防控我带头”十项倡议，组织4批500名机关民警下基层、赴一线；在688个基层党组织开展“筑牢理想信念根基，锤炼对党忠诚品格”主题党日活动和“党旗飘在一线，堡垒筑在一线，党员冲在一线”突击行动；

启动高等级防控勤务，全体民警取消休息休假，应急力量24小时备战，市县两级联合指挥部和工作专班日夜运转，2.5万名警力坚守在战“疫”一线……

疫情防控拼的是意志，比的是能力、赛的是作风。为拧紧责任链条，徐州公安制定下发《关于进一步严格执行疫情防控工作纪律的通知》，强化督导问责；组织70余名高级警长、督察民警和后备干部成立专项督察组，通过“线上巡+线下督”，加大对警力部署、装备配备、勤务运转、内部安全、值班备勤的检查力度，累计巡查点位2600个次，督促整改问题110个。

争分夺秒跑出最快“加速度”

“电话晚打一分钟，就可能造成感染；晚打一个小时，就可能形成传播链。”睢宁县公安局刑警大队大队长施鹏说，“流调溯源就是与时间赛跑，必须争分夺秒，为转运隔离、社区封控等提供精确指导。”

秒级响应，高效协同。徐州市县两级公安机关迅速完成指挥体系“平”“急”切换，第一时间进入应急状态，2小时集结300名警力投入实战，全力与病毒竞速、为防控抢时间。同时，充分释放公安、公卫、工信“三公(工)”协

同机制效能，组织约4500名警力参与流调溯源，严格按照“0+1+2+8+12”时限要求，优化完善每日点调、每时专报、即时推送、清单交办制度，最大限度提高核查处置效率。

“抢抓”黄金24小时，以最快速度找到人、找到人、找全人！”徐州市疫情防控指挥部流调溯源组成员、市公安局刑警支队六大队教导员孙小松说，仅3月28日7时至29日10时，他们就处理数据信息1万余条。徐州公安在实践中不断优化指挥体系，优化工作机制，将核酸检测阳性感染者个案流调时间缩短一半，努力以“公安速度”跑赢病毒。

数据支撑，模型助阵。徐州公安实施全链条精准防控策略，推行大数据支撑流调溯源新模式，以最小代价实现最大防控效果。用好侦查思维、技术手段，通过热力图、大数据等绘制确诊病例活动轨迹，为精准划定封控区、管控区和防范区提供科学指引；利用同行、同食、同住、同工等关键信息，研发风险挖掘模型，迅速锁定“风险群”，划准“封控圈”，把好“边防线”。

“多核实一点信息，就多一分平安。”贾汪分局民警张明龙连续数日流调、随访，已熬红双眼；白天是奔波点位的“大白”，晚上是拨打电话的“话务员”，鼓楼分局民警崔自3月28日起，就一直住在所里；泉山分局民警张贺凌晨4时赶到地铁监控室排查密接人员……

从紧从实织密最牢“防控网”

鼓楼区民主小区D座是封控区，整个小区被列入管控区范围，鼓楼分局黄楼派出所副所长薛森镇每天都坚守在这里。“为居民解释防疫要求，确保封控区足不出户、管控区人不出区，维持核酸采样点秩序……虽然忙点累点，但大家都很配合，也很理解支持我们的工作。”薛森镇说。

徐州市公安局充分运用“梳网清格”理念、机制、方法，推动全市1194个网格与9570个综治网格深度融合，组织1024名警力分片包干、下沉社区网格，会同社区工作者、网格员、志愿者等群防群控力量，坚决筑牢疫情防控“第一道防线”，打通服务群众“最后一公里”。

入户敲门，敲门见人、见人问事。管控区属地公安机关深入开展“扫楼”“扫街”“敲门”行动，重点排查外来返徐人员情况，认真登记居民基本信息、活动范围、行动轨迹，发放疫情防控告知书、承诺书6.9万份，做到“不漏一户、不落一人”。

守好每道门，护卫身后城。徐州公安在全市58处高速、国道道路路口和43个城区交通路口设卡设卡，逢人必检、逢车必查，日均投入警力1750余人，严格落实车辆出行、人员

流动管控措施；针对货车司机闭环管理难这一问题，创新应用车辆“行程扫”系统，有效防范行程卡造假行为，切实织牢织密徐防线。3月28日以来，共检查机动车26万辆、人员22万名，劝返机动车13万辆、电动自行车5万辆，保障运输防疫物资车辆、运送核酸检测和生产生活物资车辆4260辆。

为加强重点场所管控，徐州市公安局进一步压紧压实属地、部门、单位、个人“四方责任”，分类落实公共场所、交通工具等人防、物防、技防措施，围绕“两站一场”、商场宾馆、景区景点等85类重点公共场所，成立7个督导组，加大日常检查指导力度。截至目前，共检查沿街商铺和公共场所1100余家，督促整改风险隐患220余处。

科技赋能叠加最强“战斗力”

“大家注意看，只要动动手指就能轻松完成线上登记……”3月29日上午，在云龙区泰岳社区3号核酸检测采样点，大龙湖分局奥体中心派出所社区民警刘体亮一边提醒群众保持间距，一边推荐自己设计的核酸检测信息登记小程序。这是一线民警发扬首倡精神、用科技助力战“疫”的一个缩影。

徐州市公安局注重科技在疫情防控中的应用，牵头建成市级一体化疫情防控平台，第一时间全量汇聚涉疫大数据，研发实时态势、趋势监测、预警推送、研判处置4个模块，实时对接健康码、疫苗接种、核酸检测、区域协查、铁路民航订票等数据，实现数据汇聚、推送预警、核查落地，反馈督办在平台全流程闭环运行。

结合疫情防控实际，徐州公安打通“苏康码”“行程码”数据通道，创新研发一键亮码、防疫申报、核酸检测预约、政策宣传等功能于一体的“徐州健康码”防疫小程序，同步推进“场所码”和个人信息码场景应用，实现对重点区域和高风险人员的科学防控、精准服务、动态管理。“一码通行、绿码畅行”防控政策尽快落地提供有力支撑。截至4月14日17时，已注册“场所码”346万余个。

如何让不会使用智能手机的老年人准确收到核酸检测通知？如何让高层住户听见通知通告？为解决这些难题，鼓楼分局充分利用无人机传声器，在封控和管控区进行防疫宣传、播报通知。同时，操控警用无人巡逻车在采样点进行不间断自动巡逻，持续宣传核酸检测规定，提醒居民做好个人防护。

“我们通过‘人力+智控’，以科技创新保障防疫需求，实现智慧抗疫、科技抗疫，在为防疫工作增效减负的同时，构筑起了疫情防控的‘智慧防线’。”鼓楼区副区长、鼓楼分局局长刘勇昊说。

“蓝精灵”守护在春天里

请战声声嘹亮，足迹步步铿锵。在疫情防控最为关键、最为吃劲的时期，徐州公安越是艰险越向前，他们逆风飞翔，是鏖战疫情的“先锋队”；他们护卫平安，是守好徐州的“主力军”；他们温暖真诚，是服务百姓的“贴心人”。他们是一群勇敢的“蓝精灵”，守护在这个特别的春天里……

勇毅 冲锋在第一线

“啊呜呜啊……”4月1日凌晨1时，大龙湖分局民警丁路“疫”在分局微信群里的一段呼噜声让他成为了“网红”。“全分局听他呼噜60秒，他是担心错过群里的指令啊！”分局局长魏斌觉得既好笑又心疼。

原来，丁路连日来忙于在辖区核酸采样点执勤，在50余所学校进行防疫督导，日均睡眠不到4个小时。1日凌晨，因为实在太累太困，他在办公室捧着手机守着微信时睡着了，还触碰了语音发送键，上演了一组“战疫交响曲”。就在几天前，丁路和同事们对密接区域进行封控，部分学生第一次直面疫情，心情紧张。丁路耐心安抚，反复疏导，直至恐慌消除……

沧海横流，方显英雄本色。3月28日9时，铜山分局铜山派出所民警丁冠鑫接到紧急指令，一名核酸检测阳性人员在万达广场有消费记录须核查。丁冠鑫和同事们迅速响应，5分钟赶到现场，锁定位置，拉隔离带，封控现场，询问调查……

在2020年初抗疫最艰难的时刻，铜山分局巡特警大队年仅30岁的辅警时席席昼夜奋战，牺牲在岗位上，同为辅警的父亲时卫东东儿子的警帽“防疫小程序”，同步推进“场所码”和个人信息码场景应用，实现重点区域和高风险人员的科学防控、精准服务、动态管理。“一码通行、绿码畅行”防控政策尽快落地提供有力支撑。截至4月14日17时，已注册“场所码”346万余个。

“我们3月28日一大早就接到了流调指令，忙了一天一夜。”云龙分局刑警李康宁和同事们奋战在另一区域，通红的双眼，憔悴但坚毅。7时17分，李康宁接到指令，须迅速对一名核酸检测阳性人员进行流调。李康宁会同疾控部门，第一时间展开排查，全力寻找相关涉及人员，并及时对涉疫小区进行封控。“以前也做过流调，但遇到阳性还是第一次。不管什么情况，都必须顶上，这是我们的职责。”李康宁说。

白昼黑夜，黑夜白昼。丁路、丁冠鑫、李康宁……他们只是徐州公安英勇战“疫”的一个个缩影。

坚守 人人都是堡垒

“喂，你累不累，注意防护！”3月29日上午，正在南郊中茵城核酸采样现场奔忙的云龙分局民警刘丹突然被身旁的医务人员叫住。熟悉的声音让他惊喜，竟是自己的爱人。这对民警夫妻前一天各自接到防控任务后，既没法回家也没顾得上相互告知，却在采样点不期而遇。一句简短的问候，又分头去忙。岗位不同，只有一个念头：“守好这座城！”

疾风知劲草，烈火见真金。3月31日，昆仑社区采样点，大龙湖分局民警王宇直着沙哑的嗓音不停地提醒注意事项，搀扶老人、照看幼小、宣讲防

疫知识……从早上6点就没有停歇。就在两天前，他刚刚理完母亲的夜事，看到疫情形势严峻后，立即归队请战。

“疫”线夫妻档，战“疫”父女兵。在10余公里外的另一处采样现场，王宇宙女儿王姿然依然作为志愿者，已在社区核酸检测采样点服务多日。王宇宙爱女周咏梅看到父女俩积极投身战“疫”，也决定报名加入社区志愿者队伍，负责“两码”查验和秩序维护工作。“期盼通过小家辛苦换来大家安康！”这是一家人三口最朴实的愿望。

是使命，更是担当。徐州公安用始终如一的冲锋和坚守，让这个特殊的春天充满前行的力量。

“我有35年党龄，18年军龄，23年警龄，最后一班岗必须站好！”在高速公路徐州北疫情防控卡口，59岁的铜山交警张海鹏吃住在这里，把防控卡口当成第二个家；

53岁的鼓楼分局民警吴广周前期因心疼痛住院，看到警力紧张心急如焚，硬是提前一周出院，执拗的他一直把“碍事、不碍事”挂在嘴边；

怀孕7个多月的贾汪分局民警王历历是双警家庭，3月27日凌晨，贾汪区发现首例核酸检测阳性感染者，夫妻双双奔赴各自岗位：“希望疫情早日散去，迎接小生命的到来！”

护助 用心用情用力

疫情防控一线也是便民助民一线，结合“我为群众办实事”实践活动，徐州公安用心用情用力帮助群众排忧解难。

“李警官，附近按摩店有两名盲人工友还没做检测采样……”听到群众反映的问题，云龙分局民警李菲立即赶赴盲人工友所在按摩店，第一时间给盲人工友做检测采样，又给盲人工友做检测采样……“听到群众反映的问题，云龙分局民警李菲立即赶赴盲人工友所在按摩店，第一时间给盲人工友做检测采样，又给盲人工友做检测采样……”

“别担心，我来做你们的眼睛。”李菲搀扶着这对夫妇来到绿地南核酸采样点，帮助他们办理相关登记和扫码手续，顺利完成采样，将苏先生夫妇安全护送回家。李菲叮嘱他们：“接下来还有几轮检测，第一时间打电话给我，保证随叫随到。”

“孩子安全送达，此趟护送完成！”在睢宁县沙集镇与宿迁市耿车镇交界，有一批沙集的孩子在宿迁界内上学，根据疫情防控规定，家长不便于接送孩子。沙集派出所驻守卡点的民警便主动承担起护送学生往返的责任。从家长手中接过背着书包的孩子们，民警伸出手：“大包交给

我，你们手牵手，跟我一起走。”左手拎着背包，右手牵着孩子，民警将他们亲手交给迎接的老师后，才放心离开。

脚下有泥土，心中有温度。84岁空巢老人从床上摔下喊“救命”，泉山分局民警张勇带领辅警从厨房窗户翻进老人家中及时救助；巡逻中捡到脚不便的老人迷路，鼓楼分局民警高继伟驱车将其送回家并背上楼；村中发现埋在土里内有引信的废旧炮弹对群众安全造成威胁，巡特警支队民警郭彭海和同事挑灯夜战两小时，成功将炮弹挖出并转移……

秉持初心真情为民，这些故事让人感动；点滴小事汇聚成流，正融化着这场突如其来的“倒春寒”。

纸短情长见证警民一家亲

“叔叔，给！”4月1日10时，徐州市贾汪区广场小区，一位刚做完采样的小男孩跑到巡防队员孙毅身边，塞给他一把糖果和一张小纸条：“警察叔叔，你们辛苦了！”稚嫩的笔迹让队员们心头暖暖的……

网络时代，每一封手写信都镌刻着人们最真挚的情感。疫情之下，徐州公安民警身处战“疫”一线，这些手写的感谢信和手机短信，成为他们收到的最暖心礼物。

“孩子哭闹不止，我想带去医院。”4月1日晚，云龙区和平壹号居民张女士的孩子一直哭闹。因为封控小区，她着急又不知所措，便试着联系正在小区执勤的翠屏山派出所民警蔡康建。

“孩子才两个月，太小了。”与张女士商量后，蔡康建赶到附近医院，专门挂了儿科专家号。医生通过电话问询后，确定孩子没有问题，向张女士口授了缓解胀气疼痛的方法，蔡康建这才放心回去，并将买好的药放在小区的存放处。

“虽然没见过你，但我知道您是心系群众的好警察！”张女士专门手写了感谢信辗转交给蔡康建。“点滴暖人心，很小的一件事，对宝妈来说却是天大的事。”蔡康建感慨道。

“感谢徐州这座城市……”这是一位异乡乘客给泉山分局王陵派出所留下的纸质感谢信。

4月2日，袁先生自山东坐火车返回河南老家。在徐州转车时，袁先生下车做核

酸检测，却发现手机丢了，举步维艰的他借了电话报警求助。

“别着急，我们帮你联系医院先做检测。”王陵派出所民警孟璐璐先联系好医院带袁先生采样，做好内部防护后将他带回所里休息。长时间的劳累奔波，袁先生饥肠辘辘，民警给他拿来食堂的饭菜和热水，并收拾好地方让他休息。

3日下午，检测结果出来后，民警又特意将他送到火车站。袁先生悄悄地留下一封感谢信，没有华丽的辞藻，只有朴实的情感。在人生地不熟的异乡，徐州警察成为他最坚实的依靠。纸短情长，字少意浓，见证着这段特殊时期的警民鱼水情。

“请帮忙联系虎庄派出所，我想知道顾警官全名。”4月7日9时，淮海国际港务区分局虎庄派出所接到一起特殊警情，对方要找的顾警官正是虎庄派出所的教导员顾乾坤。

“求你救救孩子！”7日凌晨1时21分，顾乾坤手机突然响起，对方哭诉其3岁孩子发高烧，情急之下，就试着拨通了前期接到过的流调电话。顾乾坤立即联系社区进行反映和协调，打了十几个电话，疾控中心主任于孩子及时送医。凌晨4时，顾乾坤收到孩子好转的信息，才安心睡去。

“您的全名是什么？我们一定要把锦旗送过去。”7日一早，顾乾坤再次收到短信，并赶紧回复：“孩子没事就好，有什么需求，随时给我电话，咱们大家一起努力！”

“叔叔，给！”4月1日10时，徐州市贾汪区广场小区，一位刚做完采样的小男孩跑到巡防队员孙毅身边，塞给他一把糖果和一张小纸条：“警察叔叔，你们辛苦了！”稚嫩的笔迹让队员们心头暖暖的……

网络时代，每一封手写信都镌刻着人们最真挚的情感。疫情之下，徐州公安民警身处战“疫”一线，这些手写的感谢信和手机短信，成为他们收到的最暖心礼物。

“孩子哭闹不止，我想带去医院。”4月1日晚，云龙区和平壹号居民张女士的孩子一直哭闹。因为封控小区，她着急又不知所措，便试着联系正在小区执勤的翠屏山派出所民警蔡康建。



丰县公安局交警大队民警在丰县北高速检查点查验过往车辆驾乘人员“两码一证”。



徐州市公安局云龙分局大郭庄派出所民警帮助孕期的孕妇快速进行核酸检测采样。



徐州市公安局铜山分局流调溯源专班民警通过电话进行流调核查。

便民利企纾解急难愁盼

3月30日零时至4月12日零时，江苏省徐州市按下“暂停键”——主城区及周边区域停止一切非必要流动和活动，城市“暂停”，全警出动。为切实保障群众生活和企业生产等现实需求，徐州市公安局坚持严格防控与真情服务并重，积极推出系列便民利企举措，用心用情用力纾解群众急难愁盼。

便民小举措温暖万家心

实行预约办理户政业务，营造放心的窗口服务环境，延长新生儿申报出生登记期限，延长居住证签注有效期，延长户口迁移证件有效期，及时更换户口迁移证件……

于细微处见精神。4月3日，徐州市公安局面向社会发布“户政窗口便民服务六项举措”，以便更好地服务当前疫情防控大局，最大限度保障民生，服务群众、满足需求。

“六项举措”明确，疫情防控期间，新生儿未在出生一个月内申报出生登记的，可在疫情解除后延长30天申报出生登记；居住证签注有效期截止日期为2022年3月1日以后的，将自动延长有效期至疫情解除后30天。

针对更换户口迁移证件等问题，“六项举措”明确规定，因疫情防控造成群众持有的徐州公安机关开具的户口《准予迁入证明》或《户口迁移证》过期，外省市公安机关要求更换的，一律无条件为群众更换。

“疫情暂时隔断了人与人的距离，但隔不断公安机关做好服务的决心和温情。”据

徐州市公安局治安支队副支队长黄霖介绍，聚焦防疫期间市民群众的实际生活需求，徐州公安机关在户籍办理、犬类管理等方面相继出台一系列有针对性的便民利民措施，用小举措温暖万家心。

此外，徐州市交警部门还在网上办理车驾管业务1.6万次，向疫情期间驾驶证逾期未审验、未换证及机动车逾期未检验的驾驶人发送温馨提醒短信21万余条。

护安全与保民生“齐步走”

4月9日17时40分，汉源大道与太行路交叉点，一名驾车女子含泪向执勤交警王贺求助，称其爱人手指被切割机切断，大量出血处于昏迷状态，急需抢救。王贺立即吹响警笛，并通过喊话器提醒车辆避让，仅用时13分钟便将伤者送至专科医院救治。

为强化社会面管控，自3月30日开始，徐州公安在全市设立101个道路查验点，日均投入警力1750人、警车480辆。“在严管严防的同时，我们密切关注群众急难愁盼问题，切实保障民生需求。”据徐州市公安局党委委员、副局长高雷介绍，截至目前，全市交警共提供应急就医、救援等服务保障3500余人次。

开辟“绿色通道”，优化交通组织，对运输防疫物资和生产生活物资的车辆严格执行“三不一优先”政策，创新推行“专人对接、专车保障”服务模式，保障安全、快速通行；开辟应急通道，配合卫生防疫部门快速应对处置重点车辆和疑似病例；对执行疫情防

控、物资保障任务车辆发生的轻微交通违法行为，以纠正为主，消除安全隐患后予以放行；对因上下货物需要临时停靠的车辆不予处罚，对发生轻微财产损失的车辆依托“交管12123”App线上快处；确实需要现场处理的，做到不扣车、不扣证……

战疫情与保畅通兼顾，护安全与保民生并重。

3月31日17时，铜山区马山防疫卡口，一对山东省微山县的夫妻求助，在徐州生完孩子需要回家。民警郭乔瑞立即协调交通和防疫部门，对车辆进行登记、消杀，对人员进行快速病原检测，并与山东防疫卡口沟通，护送他们进入山东地界。

4月2日22时，一辆载有昏迷危重病人的车辆从睢宁凌城方向赶往县城区医院，交警曹存营接报后立即联系求助，赶到省道交叉口等候，并提前通报城区各卡点，次第接力，将患者顺利送至中医院急诊室。因送医治疗及时，病人最终脱离危险。

想方设法办好百姓大小事

为确保在规定时间内高质量完成全员核酸检测工作，云龙分局大郭庄派出所民警许瑞明深入摸排，获悉东方锦城小区两户残疾人无法正常检测，当即联系社区与医护人员，为其提供上门服务。

严格防控令人安心，真情服务更加暖心。徐州公安坚守卡点，深入社区，冲锋在防疫第一线，谱写了特殊环境下的警民鱼水情。